
السنة الثانیة

المجموعة الثالثة

وحدة : منھجیة وتقنیة البحث

الموضوع: الوسیط

إلى البیانات تقسم التي القیمة بأنھ ویعرف للبیانات، العام المستوى أو المركزیة النزعة على للتعرف المقاییس أحد یعد 

طریقة وتختلف الكمیة. للبیانات إلى یسلح لا الوسیط أن إلى الإشارة مع تنازلیا، أو تصاعدیا البیانات ترتیب بعد متساویین نصفین 

حساب الوسیط حسب طبیعة وعدد البیانات.

 الوسیط في حالة البیانات الصغیرة جدا :1

 ، في ھذه الحالة ترتب البیانات تصاعدیا او تنازلیا، وتكون 5یقصد بھا ھنا البیانات التي یكون عددھا اقل من أو یساوي 
قیمة الوسیط ھي القیمة الوسطى في حالة البیانات الفردیة أما إذا كانت البیانات زوجیة، فإن قیمة الوسیط ھي المتوسط الحسابي 

للقیمتین اللتان تقعان في الوسط

مثال: 

16 ، 30 ، 20 ، 17 ، 24في حالة البیانات الفردیة:  لتكن البیانات التالیة : 

30 ، 24 ، 20 ، 17 ، 16یتم ترتیب البیانات تصاعدیا: 

3   إذن و = 2 ̸ 5  حیث و=2  ̸نحسب ترتیب الوسیط  و= ن  

20 و بالتالي  الوسیط ھو القیمة 3فالوسیط ھنا ھو الذي یقع في الترتیب 

30 ، 20 ، 17 ، 24في حالة البیانات الزوجیة:  لتكن البیانات التالیة: 

30 ، 24 ، 20 ، 17یتم ترتیب البیانات تصاعدیا : 

 وھو القیمة 2إذن  الوسیط الأول یقع في الرتبة   2=    1  أي أن  و2 ̸ 4=   1  أي أن  و 2̸   = ن  1نحسب ترتیب الوسیط الأول   و
20

 وھو 3 إذن الوسیط الثاني یقع في الرتبة 3= 2 أي و1 ) +2 ̸ 4= ( 2 أي أن و1) + 2  ̸ن  = ( 2نحسب ترتیب الوسیط الثاني: و
 24القیمة 

.22 الوسیط = 2 ̸) 24 + 20  الوسیط = (2 )̸ 2+و1حساب الوسیط = (و



 الوسیط في حالة البیانات شبھ المبوبة:2

سبق وأن أوضحنا ما معنى البیانات شبھ المبوبة، حیث یتم حساب الوسیط فیھا وفقا للمعادلة التالیة:

]  تكرار الدرجة الوسیطیة̸ ك م ص ق و) –(ترتیب الوسیط [الوسیط= الحد الأدنى الحقیق للدرجة الوسیطیة + 

حیث :

- (ك م ص ق و) ترمز الى التكرار المتجمع الصاعد للدرجة قبل الوسیطیة.

. 0,5 أما الحد الأعلى فیتم إضافة 0.5- الحد الأدنى الحقیقي لأي درجة فھو عبارة عن حاصل طرح الدرجة 

- الدرجة الوسیطیة ھي التي یدخل الوسیط ضمن نطاق حدیھا الأدنى والأعلى الحقیقیین 

مثال: لتكن البیانات شبھ المبوبة التالیة الممثلة لنقاط الطلبة في وحدة المنھجیة حدد قیمة الوسیط لھا؟

المجموع111213141516171819العلامة

282463541التكرار

21012162225303435ك م ص

 لتحدیدھا نتعرف  على ترتیب الوسیط كالتالي: أولا: تحدید الدرجة الوسیطیة:

18 بتقریب ھذه القیمة إلى رقم صحیح 17,5 = 2 ̸ 35 = 2 ̸ترتیب الوسیط= ن 

 22 و 16  بین قیم التكرار التجمیعي الصاعد، نجدھا تقع بین القیمتین 18موقع ھذه القیمة   نبحث عن

،  أي الدرجة المقابلة للتكرار المتجمع 18تكون الدرجة الوسیطیة ھي الدرجة ذات التكرا ر التجمیعي الصاعد الأكبر  من القیمة 
15 وھي الدرجة 22الصاعد 

 14,83 الوسیط = 6 ̸) 16-18 +( 14,5بتطبیق القانون السابق نجد: الوسیط = 

 أي أن مستوى الطلبة جید.14,83تفسیر النتیجة: یتبین أن وسیط علامات الطلبة في وحدة المنھجیة ھي 

 الوسیط في حالة البیانات المبوبة في فئات:3

یتم حساب الوسیط في البیانات المبوبة في شكل فئات بتطبیق المعادلة التالیة:



] تكرار الفئة الوسیطیة̸ ف × (ترتیب الوسیط – ك م ص ق ق و) [الوسیط = الحد الأدنى الحقیقي للفئة الوسیطیة +

حیث :

الفئة الفئة الوسیطیة ھي الفئة التي یقع الوسیط ضمن نطاقھا اي بین حدیھا

  حیث ن = عدد التكرارات2 ̸ترتیب الوسیط = ن 

 طالب. أوجد السیط الخاص بھا؟34مثال: لتكن البیانات الموضحة لعلامات الذكاء الخاصة بـ 
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الحل: بتطبیق المعادلة السابقة  نجد:

 17 =  2 ̸ 34ترتیب الوسیط = 

 20 و 16 في التكرار المتجمع الصاعد فنجد انھا تقع ما بین القیمتین 17ثم نبحث عن مكان تواجد القیمة 

 20 وھي القیمة 20 و 16تكون الفئة الوسیطیة ھي الفئة التي  یقابلھا أعلى تكرار تجمیعي من القیمتین 

)78,5–  73,5) و بالتالي فالقیمة الوسیطیة تكون ما بین (78 - 74 تقابل الفئة (20نجد أن القیمة 

بالتعویض في المعادلة نجد أن:

74,75 ] الوسیط = 4 ̸) 16 - 17 × (5[  + 73,5الوسیط = 


